

# 电力工程输电线路施工技术管理策略分析

李位达

440825\*\*\*\*\*0039

**摘要：**电力工程项目中，输电线路施工技术的有效应用是保证输电线路施工效果、确保输电线路运行安全的重要条件。因此，基于不同的工程背景，需在输电线路布局、施工技术应用的筛选等多方面做好科学规划有效管理。本文以具体项目为背景，探讨输电线路施工技术的管理工作要点，以便为具体项目中的输电线路施工技术管理提供参考。通过本文分析可知，在具体工程项目背景下，输电线路施工技术的管理应包括架线技术和实施流程的管理、线路检修施工管理、安全维度应急预案的制定与实施三方面内容。只有分别从核心技术安全管理维修保养三方面入手实施全方位管理，才能提升电力工程输电线路施工效果。

**关键词：**电力工程；输电线路；施工技术；管理策略

**DOI：**10.69979/3060-8767.25.12.012

## 引言

输电线路的施工过程具有非常显著的专业性特征，整体施工流程的规划技术、应用人员能力水平都需要达到专业级别层次。对于具体工程项目的管理者来说，其自身也应当对先进的输配电施工技术施工方法做到全面了解。以此为基础实施管理工作，通过核心环节技术管理、应急方案制定安全保障等多方面措施，为电力工程输电线路施工技术管理工作提供支持，提高管理工作质量与成效。

## 1 工程项目概况简介

本文研究的工程项目为南沙区庆盛枢纽区块220kV乌番甲乙线局部临时迁改工程<sup>[1]</sup>。工程项目建设中，共需要新建铁塔基础17层。直线塔3层，耐张塔14层、工程项目建设中，需要充分利用新建沙广线A9至A3作为本次线路建设的临时运行支撑结构。在A3塔的北侧约48米处，新建G2，转向东后，继续向南分别穿越220kV虎亚甲乙线。在具体项目建设中，既包括一部分新建项目，又包括一部分拆除项目，需结合具体工程项目建设要求编写施工方案。

## 2 输电线路施工技术管理的重要性分析

### 2.1 确保整个施工过程顺利推进

现阶段输电线路的整体规模呈现出不断加大的趋势。另外，随着输电线路技术水平要求的提升，在具体实践中也需要施工技术人员和管理人员加强沟通，加强协作。对于本文探讨的改签项目来说，由于线路改动需

涉及多方面的因素，也会使周边环境受到一定的影响。因此，更需要科学选择架线技术，并且对整个施工过程进行精准有效的管理。避免输电线路施工技术应用时，对周边造成过大的不良影响。同时，有效管理也是为了维持整个改建工程建设的稳定状态，促使改迁过程的各施工环节能顺利推进<sup>[2]</sup>。

### 2.2 提高施工技术应用的安全保障力度

施工技术在应用时需结合不同环节进行合理选择，另外，施工技术的应用还需要涉及到一些设备的引入和技术人员的协同合作。若不通过制度管理、现场管理相结合的方式，对施工过程进行精准有效的管理。则会影响施工技术的应用效果，技术操作的规范性也会同步降低。这不仅会危害施工技术人员的安全对于宏观上的工程项目建设来说也会造成一定的安全威胁。因此，更需要通过施工技术人员和管理人员的协同合作，全方位实施施工技术管理，为取得更好的技术应用效果、确保整个施工建设流程顺利推进提供支持。除此之外，施工技术的有效管理，也能够确保施工技术应用时的周边环境保持在稳定状态下，最终使整个工程项目建设的安全保障水平得到提升。

## 3 电力工程项目输电线路施工技术管理工作策略

### 3.1 做好架线环节施工流程控制

架线环节是改造施工中非常核心的环节，在线施工流程也具有非常显著的标准化特征。在架线施工流程控

制工作的落实中，需要结合各流程要点提出有效的管控措施，以便确保价线这一核心环节的工作顺利推进。具体到本次工程项目的研究方面来讲，架线工程的施工流程包括以下几方面要点。一是做好线路的停电检验，由技术工人直接利用旧导线实施出现操作。并且携带相应规格的迪尼玛绳封网绳，利用好左右回路中向或上下向导线进行施工操作。施工时，独立导线由高空作业人员利用丰网绳工具实施分网施工，控制好间距距离，按照从大到小的规格进行逐步施工操作<sup>[3]</sup>。由此可见，架线施工环节的操作，一方面需要施工人员做好高空作业的自我保护。另一方面，也需要严格按照下线规格逐步落实施工流程管理人员应当在前期做好安全教育工作。确保高空作业人员明确工作目标、做好自我防护。同时，各环节的架线工作也需要由施工管理人员实施现场管理，确保各环节工作顺利推进。

### 3.2 线路检修施工管理

线路检修也需要应用针对性的检修技术。另外，检修工作不仅是对已经架设好的线路进行性能和安全状态的检修，也包括一部分对新架线路规划设计合理性的检验管理。人员应当与检修技术人员在前期做好充分沟通，对检修工作的目标进行明确<sup>[3]</sup>。同时，管理人员也应当积极观察分析检修工作人员所做出的检修记录。在施工管理工作中，针对检修工作团队的工作能力、工作责任心加强监督管理，制定检修工作的科学制度流程，确保检修工作者能够在系统全面的管理制度支撑下完成检修工作过程，保证检修工作质量。

### 3.3 应急预案的制定与实施

应急预案的制定与实施主要是针对改造搬迁工程中可能出现的一些突发性事件和问题制定相应的应急管理，形成具有流程化特征的应急管理方案。一方面保证整个输电线路施工过程顺利推进<sup>[4]</sup>。另一方面，在出现突发性事件或安全隐患时，也可通过启动应急方案，尽可能减低风险和问题的负面影响。例如，外部环境中的气象环境条件以及施工技术、个人的操作问题都会直接影响到工程项目的建设和管理效果。应急预案中，应当对各种不同类型的突发情况进行合理规划，制定相应的应急工作流程，为取得应急管理的良好效果奠定基础。

## 4 输电线路施工技术管理的关键阶段与要点

### 4.1 施工准备阶段的技术管理要点

施工准备阶段是技术管理的基础环节，其核心任务是通过充分的准备工作为后续施工奠定技术基础。首先，需完成施工图纸的会审与技术交底。设计图纸是施工的法定依据，技术管理人员应组织设计单位、施工单位及监理单位联合开展图纸会审，重点核查线路路径与地形地貌的匹配性、杆塔定位的合理性、基础形式的适用性及架线参数的合规性，对存在的疑问（如交叉跨越距离不足、基础持力层不明确）及时与设计方沟通并形成书面纪要。技术交底需覆盖全体施工人员，内容包括工程设计意图、技术标准（如《110kV~750kV架空输电线路施工及验收规范》）、工艺要求（如混凝土浇筑振捣时间、导线压接顺序）及质量验收标准，确保每个作业人员明确技术要求与操作边界。其次，需编制专项施工方案。针对基础工程、杆塔组立、架线工程等关键工序，应结合工程特点（如山地基础开挖难度大、跨越高速公路需特殊防护）编制专项方案，明确施工流程、技术参数（如混凝土养护时间、抱杆受力计算）、安全措施（如高空作业防护、跨越物保护）及应急预案（如恶劣天气应对）。方案编制完成后需经施工单位技术负责人审批，并报监理单位审核通过后方可实施。最后，需做好施工资源配置与技术培训。根据方案要求配置适用的机械设备（如挖掘机、起重机、张力机）、合格的材料（如钢筋、水泥、导线）及专业的技术人员（如测量工、电工、焊工），并对所有参与人员进行岗前技术培训，重点强化新技术（如无人机放线、液压顶升组塔）、新工艺（如掏挖式基础施工、装配式杆塔安装）的操作规范与安全注意事项。

### 4.2 基础工程施工阶段的技术管理要点

基础工程是输电线路的承载根基，其施工质量直接决定杆塔的稳定性与耐久性。该阶段技术管理的核心是确保基础形式选择合理、施工参数控制精准及混凝土质量达标。首先，需根据地质勘察报告选择适宜的基础形式。常见的基础类型包括混凝土扩展基础、掏挖式基础、岩石锚杆基础及桩基础，技术管理人员需结合现场土层分布（如黏土、砂土、岩石）、地下水位（如干涸、季节性水位变化）及杆塔荷载（如垂直荷载、水平荷载）等参数，综合比选基础类型的适用性。例如，在土质均匀且承载力较高的区域优先选用掏挖式基础（减少土方开挖量），在岩石裸露区域采用岩石锚杆基础（利用岩

体自身强度），在软弱地基区域则需设计桩基础（增强抗沉降能力）。其次，需严格控制基础施工参数。混凝土基础施工中，需重点监控配合比设计（如水胶比、砂率）、原材料质量（如水泥强度等级、骨料级配）及浇筑工艺（如分层厚度、振捣时间），确保基础混凝土的强度（如C25及以上）、抗渗性及耐久性符合设计要求；掏挖式基础施工时，需控制掏挖深度与直径偏差（如允许偏差±10mm），避免超挖导致土体扰动；岩石锚杆基础施工中，需严格检测锚杆孔深（如误差≤50mm）、孔径（如误差≤10mm）及注浆压力（如设计值的±10%），确保锚杆与岩体的粘结强度。最后，需加强基础养护与变形监测。混凝土浇筑完成后，需根据环境温度采取覆盖保湿（如塑料薄膜+草帘）或加热保温（如冬季施工）措施，控制养护时间（如普通混凝土≥7天，抗渗混凝土≥14天）；对高耸杆塔基础或地质条件复杂的区域，需设置沉降观测点（如每基基础不少于2个），定期监测基础沉降量（如每月1次，持续6个月），发现异常沉降（如日沉降量>2mm）需立即分析原因并采取加固措施。

#### 4.3 杆塔组立施工阶段的技术管理要点

杆塔组立是输电线路的骨架搭建过程，其施工质量直接影响线路的力学性能与安全裕度。该阶段技术管理的重点是确保杆塔强度满足荷载要求、组立过程控制精准及垂直度偏差符合标准。首先，需根据杆塔类型（如铁塔、钢管杆、混凝土杆）选择合理的组立方法。常见的组立方式包括整体组立（适用于小型杆塔）与分解组立（适用于高耸铁塔），分解组立又可细分为内悬浮外拉线抱杆组立、落地双平臂抱杆组立及吊车组立。技术管理人员需结合杆塔高度（如≤30m或>30m）、重量（如单基重量<5t或>10t）、地形条件（如平地、山地、跨越障碍物）等因素，综合比选组立方法的适用性。例如，在山区地形复杂区域优先选用内悬浮外拉线抱杆组立（适应性强），在场地开阔的平地可采用吊车直接组立（效率高）。其次，需严格控制杆塔组立过程中的技

术参数。杆塔起吊前需检查起吊设备（如抱杆、起重机）的受力性能（如抱杆轴向压力≤设计值的80%）、绳索（如钢丝绳破断拉力≥计算值的6倍）及连接件（如卸扣、滑车）的可靠性；组立过程中需实时监测杆塔垂直度（如铁塔组立后垂直度偏差≤1%，钢管杆≤0.5%），通过经纬仪或全站仪进行动态测量，发现偏差超标（如>允许值）需立即调整拉线或起吊角度；杆塔连接部位（如螺栓紧固）需按设计扭矩值（如M20螺栓扭矩≥40ON·m）进行分次紧固（初紧→复紧→终紧），确保节点受力均匀。最后，需加强特殊工况下的组立控制。对于跨越电力线路、铁路或高速公路的杆塔，需制定专项跨越施工方案（如设置临时防护网、调整组立顺序），确保组立过程不影响被跨越设施的安全运行；在雷雨、大风等恶劣天气条件下，应暂停高空组立作业（如风速>10m/s或能见度<500m），待环境条件改善后重新评估施工安全性。

#### 5 结束语

通过本文的实践分析可知，在电力工程输电线路项目的建设过程中，应用科学的方法落实执行电力工程建设任务，做好电力工程管理同样重要施工技术。人员和管理人员应当共同参与到施工管理过程中，结合具体项目的特征、项目建设要求采取有效措施实施项目的管理工作。确保用有效落实管理工作，为保障工程项目建设质量奠定基础。

#### 参考文献

- [1]仇攀,罗高亮,刘强.对电力工程建设中输电线路施工管理研究[J].中国设备工程,2021,(22):213-214.
- [2]马富勋.电力工程输电线路施工技术管理策略分析[J].中国管理信息化,2020,23(14):138-139.
- [3]于元绪.电力工程中输电线路施工项目管理存在的问题及对策分析[J].居舍,2020,(13):162.
- [4]白亚峰,马继先,慧海生.电力工程中输电线路施工技术及管理[J].通信电源技术,2020,37(05):169-170.